

创世记第 38 章

死亡、绝望、拯救

38 章 1 ~30 节

普杰西牧师 2011 年 1 月 30 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

在体育运动中，有些动作大家都习以为常，还会起个名字。我记得我们的棒球教练把某一个投手投出的球叫‘玉米罐头’，说实在我都不知道那是什么意思，但他一直是这么说的。高尔夫球里也常有这样的术语。牧师讲道也类似，有些经文本身就已经讲得很清楚，你在上面花大量时间，只会把它搞砸了。这样的经文可以说是牧师的梦想。但 38 章的内容完全不是这样的经文，不会是神学院学生说，这是将来我要讲的第一篇经文。著名的解经家 H·C·利亚普说，这是不适合于以经解经的一章。他基本上就是在说，创世记 38 章我们不可能、也不应该讲。（注：以经解经是改革宗教会传统，既：以圣经解释圣经，以容易理解的解释不容理解的，加尔文的解经就是一个杰出例子）。让我们在下面的三十分钟里看看利亚普的观点是否正确。

这里的经文很明显是在面对令人很不舒服的真理，神子民的丑恶罪行。经文一点也没隐藏。很多人认为这段经文不是在神的话语里。但它就是在创世记里，摆在我面前的就是这样。神没有绕过去，而把它放在这里。事情的发生是在一个奇怪的地方。

你读创世记，这段经文看上去和我们眼下正在学习的这些章节完全不协调。我们刚开始约瑟的故事，上个礼拜，约瑟被卖到埃及，在波提法家做奴隶。有些人认为，神的话很好，给我们的生活带来指导，但是里面的内容不一定全都是神亲自监督的，38章一定是有个懒惰编辑给加进来的一章。对于我们这些相信圣经无误的人来说，不仅是相信神的话无误，所教导的无误，也包括圣经章节、段落的安排上是无误的；圣灵默示了每一个字。

保罗说：圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的。因此38章是无误的，它在创世记里的位置安排也是无误的。神把它放在这里有特殊的原因，决不是什么编辑错误。我们会看到，它和这个故事是紧密相连的，约瑟和犹大都是这样。现在就让我们一起来看38章。

1~11节：那时，犹大离开他弟兄下去，到一个亚杜兰人名叫希拉的家里去。犹大在那里看见一个迦南人名叫书亚的女儿，就娶她为妻，与她同房，她就怀孕生了儿子，犹大给他起名叫珥。她又怀孕生了儿子，母亲给他起名叫俄南。她复又生了儿子，给他起名叫示拉；她生示拉的时候，犹大正在基悉。

犹大为长子珥娶妻，名叫她玛。犹大的长子珥在耶和华眼中看为恶，耶和华就叫他死了。犹大对俄南说：你当与你哥哥的妻子同房，向他尽你为弟的本分，为你哥哥生子立后。俄南知道生子不归自己，所以同房的时候，便遗在地，免得给他哥哥留后。俄南所做的，在耶和华眼中看为恶，耶和华也就叫他

死了。

这里面没人考虑到圣约，没人关心神应许的那个后裔。这段经文出现的很突然，节奏很快，短短几句，就出现了婚姻、孩子。不知道为什么，犹大和他的兄弟们分开，住在人口密集的迦南人中间，这些人是神的仇敌，神早就告诉亚伯拉罕，这些人必须从我的圣洁之地清除掉。现在犹大住在他们中间，他看中了一个迦南女人，决定娶她为妻。这是列祖们一直避免的。记得吗，亚伯拉罕为了给以撒找媳妇，他明确地告诉老仆人，不要在这里找迦南女人，到我老家去找，以撒做的也是这样。可犹大住在这些人中间，虽然他知道这些人是神要灭绝的，但他自己选择了娶迦南人作老婆。很快就有了三个孩子。犹大为自己的儿子选择了迦南女子。在迦南人中间出生、长大，珥成为了恶人。圣经没有告诉我们他的问题是什么，但一定非常糟糕，神就叫他死了。紧接着就是一个对我们来说很奇怪的习俗，但那在中东地区是很常见的，最后成为摩西律法的一部分。基本上就是，假如你有个哥哥，结婚了，后来死去了，没留下孩子照顾太太，没留下后代，死去了。那么你就有责任娶嫂子，生儿育女，好使后代继承他家的产业和名字。因此犹大的老二俄南就有责任、有权利娶他嫂子。那是社会上大家接受的，最后也成为神的律法。但是俄南不想和此有任何关系，他不在乎从他继承的婚姻上得点经验，但却不想负责。因此神杀了他。犹大还有一个儿子。你读创世记已经知道，儿子很重要，没有儿子就没有后代，最终神应许的后裔将

要被掐灭了。

第 11 节：犹大心里说：恐怕示拉也死，像他两个哥哥一样，就对他儿妇她玛说：你去，在你父亲家里守寡，等我儿子示拉长大。她玛就回去住在她父亲家里。

你应该了解当时的情况，她玛大概十五六岁结婚，老公死了，第二次结婚，老公又死了，这时大概还不到二十岁。犹大说要等小儿子长大娶她，但他心里不想这么做。我们可以猜到犹大脑子里想的是什么，这个女人可能有点克夫。他眼瞎，不愿意承认自己儿子邪恶，神因着他们的恶，对付了他们两个。相反，却想丢弃这个女人，应该说，她玛是完全无辜的。这两个男人的死和她根本没有关系。然而犹大不想面对他自己造成的问题，和他自己的孩子。我们听了会说，犹大太不厚道，这个小女子很不幸。但我们应当考虑到，这对她玛意味着什么？她的生活将完全依靠嫁个丈夫，她的生活来源将取决于丈夫或者未来自己的孩子。既然她已经结过婚，她自己国家没人会娶她。犹大的话直说就是，我不在乎你今天的生活，或者将来的生活。这是犹大的冷酷无情。这里的经文让我们感觉到这里到底是怎么回事，以及神在整卷旧约里对寡妇的看法。神对这件事是不喜欢的，他一直命令人人们要对寡妇、对受欺压的人主持公义。因为当时社会最大的需要，那些没有丈夫、没有儿子的人，最终都会与稳定生活无缘，神为她们说话，为她们征战。犹大这个圣约之子，犹大支派的头，对这个寡妇无情无义。我们不得不问，神的子民是怎么

啦？犹大在这个事件中扮演了什么角色？

第 12 节：过了许久，犹大的妻子书亚的女儿死了，犹大得了安慰，就和他朋友亚杜兰人希拉上亭拿去，到他剪羊毛的人那里。

这样的经文我们在读的时候，读过就算了，知道犹大妻子死了就完了。这件事情为什么重要？因为这就确保犹大不会再有孩子了。这就意味着，犹大只剩下一个儿子，这个儿子本应娶另外一个女子，但犹大根本不想让这事发生。也就是说，犹大的后代到此为止了，除非再发生什么别的事情。我们注意到，她玛采取了行动：

第 13 到 23 节：有人告诉她玛说：你的公公上亭拿剪羊毛去了。她玛见示拉已经长大，还没有娶她为妻，就脱了她作寡妇的衣裳，用帕子蒙着脸，又遮住身体，坐在亭拿路上的伊拿印城门口。犹大看见她，以为是妓女，因为她蒙着脸。

犹大就转到她那里去说：来吧！让我与你同寝。他原不知道是他的儿妇。她玛说：你要与我同寝，把什么给我呢？犹大说：我从羊群里取一只山羊羔打发人送来给你。她玛说：在未送以前，你愿意给我一个当头吗？他说：我给你什么当头呢？她玛说：你的印、你的带子，和你手里的杖。犹大就给了她，与她同寝，她就从犹大怀了孕。她玛起来走了，除去帕子，仍旧穿上作寡妇的衣裳。犹大托他朋友亚杜兰人送一只山羊羔去，要从那女人手里收回当头来，却找不着她，就问那地方的

人说：伊拿印路旁的妓女在哪里？他们说：这里并没有妓女。他回去见犹大说：我没有找着他，并且那地方的人说：“这里没有妓女。犹大说：我把这山羊羔送去了，你竟找不着她，任凭她拿去吧，免得我们被羞辱。

这件事情看上去简直有点疯狂。拉玛的计划能够实现的条件是，这个犹大会出来找妓女。她玛毫不犹豫，认为她的计划一定能够成功。果不其然，犹大来找她。再提醒一下，这是犹大，犹大支派的头，将来要成为以色列的领袖。这实在让人感到不安。然后是讨价还价，最后达成协议，犹大把他手里的杖，印和带子交给她玛作抵押。一般来说，我们认为印就是象征权力、财产的大印，但当时的传统是一个圆柱形的图章，上面有个洞，穿上绳子系在杖上，或挂在脖子上。那是签署文件时候按上后，证明那是当事人签订的。杖上面也同样，上面会刻着他的名字，家族等信息，也就是今天的信用卡、身份证。犹大毫不犹豫地给了她。派人去找妓女是多么羞耻的事啊，但是在迦南人那里有庙妓，人到庙里去和那里的庙妓行奸淫，就是侍奉他们神的一部分。这里的经文实在有点残酷，但拉玛更关心的是后代，反而倒比犹大更认真。她的行为是正义的，但方法有问题。

三个月后，消息来了，有人报告犹大，你儿媳做妓女怀了孕。这实在是个残酷的消息，犹大说了两个希伯来字‘拉来，烧了’，没有任何怜悯，问题解决了。这个戏剧写得非常精彩，拉玛被拉出来的时候，把杖、印和带子交给他们，说些东西的主人

就是父亲。上一章结束前，约瑟的哥哥们把彩衣给雅各，说：你‘认一认’这个词和这里拉玛让犹大‘认一认’是完全相同的一个希伯来词。接下来的就是真相，对雅各那是欺骗，但是对犹大却是真相。犹大看到这些，就看到了自己，他作了一个宣告：她比我更公义。他完全知道自己的所作所为极其有罪，甚至是残酷、毒辣，对这个年轻女子的未来是毁灭性的。犹大不义，他让她玛坐在那里白等，没有孩子，等不到满足，而他自己办完老婆的丧事后，连一秒钟都等不及地满足自己的需要，为此什么都不拒绝。眼前的儿媳使他不得不承认，他比我更公义，我缺德、应当被定罪。在整个过程中，他眼睛太瞎，看不到自己的邪恶、两个儿子的邪恶，反而一直怪罪她玛。现在这一切都被剥去，犹大看清了自己的本来面目。从最高意义上说，这是神的恩典，把犹大彻底暴露出来，让他知道自己到底是个什么样的人。创世记里，犹大从这里开始变了。你会看到一个不同的人。一千五百多年前犹太拉比的摩西五经注释《米德拉什 Midrash》对这段经文这样说：

犹大说，那圣者当被称颂，你用小山羊骗了父亲，我也用小山羊骗你；

犹大说，那圣者当被称颂，你对你父亲说，认一认；我对你说，认一认；欺骗者被欺骗，罪人被反了过来。

这个宣判别人死刑的，现在宣判自己死刑。这的确是生命改变的事件；这个提议把弟弟卖掉的，假装他死了的人，将要成被

神所用，成为以色列各支派之首；他的家族将要统治以色列。然而，在神改变他之前，看看他是如何开始的，看看他是什么样的人。38 章的经文的确很奇怪，结束的时候也很奇怪。一个婴儿冲了出来，他们在他的手上系上红线，头生的！但是另一个冲在他前面，又一个儿子。他给他起名叫‘法勒斯’意思是冲破。结果，本应该是头生的，成为后生的。这在创世记里不止一次地发生。看上去最大的，神使其颠倒过来，后来的成为大的。

创世记 38 章这样结束：乱伦的儿媳，装扮成妓女，被宣告为义；那个根本不考虑圣约的，污秽、肮脏的老头，现在永远地改变了；他最终被宣告为以色列之首，君王将要从他而出，都是因为这个奇怪的小的冲在大的前面这个故事。马太福音第一章的家谱不是一般的家谱，里面列出的一些妇女，不是列在家谱历史里的。她玛的名字有意地置于中间；法勒斯将成为弥赛亚父辈之一，并且特意说明他是她玛所生。你也会看拔士巴和其他几个。在我们看来道德品格不咋地的，再婚的外邦女子的名字，她们被称为以色列的母亲。基督就是从她出来的。正因为有像她玛、像犹大这样的人，弥撒亚必须来。犹大不是一个义人，然而却被神选为属他之人；她玛不是犹太人，干下了我们眼里卑鄙的事、不应该出现在家谱里的人，神却把她放在拯救故事的中心，把她列为耶稣基督的祖上母亲，因为通过她，神可以拯救像她那样的、被神所爱的罪人。你看，这就是神怜悯的行动，这就是第 24 到 30 节：

约过了三个月，有人告诉犹大说：你的儿媳妇她玛作了妓女，且因行淫有了身孕。犹大说：拉出她来，把她烧了。

她玛被拉出来的时候便打发人去见她公公，对他说：这些东西是谁的，我就是从谁怀的孕。请你认一认，这印和带子并杖，都是谁的？

犹大承认说：她比我更有义，因为我没有将她给我的儿子示拉。从此犹大不再与她同寝了。

她玛将要生产，不料她腹里是一对双生。到生产的时候，一个孩子伸出一只手来；收生婆拿红线拴在他手上，说：这是头生的。随后这孩子把手收回去，他哥哥生出来了；收生婆说：你为什么抢着来呢？因此给他起名叫法勒斯。后来他兄弟那手上有红线的，也生出来，就给他起名叫谢拉。

让我们一起祷告。